

鹿野糯米橋 瑞隆浮圳跑水開圳

【聯合報／記者李蕙君／台東報導】

2014.01.12 03:42 am

這條水圳為保護當地生態，仿糯米橋造型建設，有如小長城，未來將進行美化，可望成為觀光景點。

記者李蕙君／攝影

「水來囉！」鹿野鄉瑞隆浮圳修圳完工，解決原水圳塌陷導致農田無法灌溉用水的問題，外形因仿糯米石拱橋，保護生態生存空間，美化後可創觀光效益；居民興高采烈，昨以古時開圳「跑水路」儀式慶賀。

台東鹿野瑞隆浮圳完工，當地居民興高采烈舉辦「跑水」儀式開圳。

記者李蕙君／攝影

早期大水入圳前，都會有 1 人「收尾」與入圳的大水賽跑，也是一段逃命的過程，是十分艱鉅、危險的任務，可能喪命；而後演變為一種水圳完工的祈福儀式。即使新完工的瑞隆浮圳長僅約 600 公尺，是條寬約 80 公分的小水圳，但它的前身是 40 年前當地居民以人力徒手填堆建而成，提供瑞隆、瑞源兩村農田用水，頗具歷史性。近年這條舊浮圳不斷塌陷，輸送灌溉水量減少，也影響部分農田無法灌溉，農民棄耕，因而重建。

台東農田水利會協助重建，考量到當地地勢及生態生存空間，及水圳可創造的多用途效益，將新浮圳重新設計，後端 200 公尺採高架水橋，造型仿南投縣國姓鄉北港溪上的糯米石拱橋，以文化石做為拱橋柱的飾面，相當具有特色。

日前瑞隆浮圳完工，昨天當地居民敲鑼打鼓歡慶舉辦一場「跑水」儀式慶賀，進行祭祀等過程；居民不分男女老幼，捲起褲管下水同樂，不管跑得快或慢，沿途呼叫「水通了」、「水來了」，相當興奮。

台東農田水利會長羅應鑑表示，該工程經施工完成，拱橋部分還要進行綠美化作業，未來成為當地觀光景點之一。